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	Работа библиотек со старыми людьми лишь в последние годы стала особенно актуальной для нашего государства. 

Библиотечное обслуживание должно входить в комплекс мероприятий, направленных на сохранение полезной, целесообразной активности пожилых людей, создание для них благоприятного психологического микроклимата. Внимание следует обратить на то, что в практике библиотечного обслуживания лиц пожилого возраста начинают применяться своеобразные формы и методические приемы, учитывающие особенности этой категории читателей. Все большее значение приобретает доставка книг на дом. Среди библиотечных услуг – выдача фактических справок, консультирование. Библиотекари выступают как посредники между клиентами и учреждениями социальной защиты, различными службами, благотворительными организациями.

Важно чтобы  деятельность библиотеки осуществлялась по разным направлениям, среди них основные -  информационное обслуживание и организация досуга. Нужно проводить исследования по выявлению и изучению читательских интересов, информационных потребностей пожилых людей. Для пожилых людей должны проводиться дни информации, составляться рекомендательные списки литературы, оформляться тематические папки-досье. Информационное обслуживание и таких пользователей должно осуществляться с применением электронных ресурсов.

Роль библиотеки в жизни пожилых граждан

В процессе нормальной жизнедеятельности человек занят  разнообразными повседневными делами: профессиональной деятельностью, образованием, домашними делами, общением с людьми, сном, отдыхом, досугом. Досуг подразумевает  такой род занятий, которые дают человеку ощущение удовольствия, приподнятого настроения и радости. Люди проводят досуг для того, чтобы расслабиться, снять стресс, почувствовать физическое и психологическое удовлетворение, разделить свои интересы с друзьями и близкими, завязать общественные контакты и получить возможность самовыражения или творческой деятельности.

Возможности активного  отдыха и проведения досуга у пожилых  людей ограничены в связи с  нехваткой средств. Большинство  престарелых указывают, что в  последнее время они ни разу не посещали кино или театр, не совершали туристических и экскурсионных поездок. Основным способом проведения досуга для пожилых остается чтение художественной и научно-популярной литературы, просмотр телепередач. Кроме того, пожилые люди в свободное время любят шить и вязать, увлекаются растениеводством и резьбой по дереву, ходят на охоту и рыбалку, слушают музыку, занимаются другими видами творчества. Не имея других способов проведения досуга, пожилые люди «активно отдыхают» на дачных и приусадебных участках.

Досуг и отдых могут включать следующие виды деятельности:

-спорт или разнообразная физическая активность (роль зрителя, участника, тренера или какая-либо другая организационная деятельность);

- художественная  деятельность (живопись, рисование, литературное творчество);

- поделки (вышивание,  вязание, плетение различных изделий и другое ручное творчество); 

- забота о  животных;

- хобби (разнообразная деятельность по интересам);

- посещение  музеев, театров, галерей, экскурсии;

- игры (настольные  игры, компьютерные игры)

-развлечения (просмотр телепередач, фильмов, чтение литературы, прослушивание  радиопередач);

-общение с  другими людьми 
(телефонные разговоры,  написание писем, приглашений,  организация и посещение вечеров  и других развлекательных мероприятий).

Однако не все виды досуга и отдыха приемлемы для пожилых людей с ограниченной подвижностью. В этом случае нужно помочь посетителю определиться в выборе формы досуга, внимательно изучить его интересы и наклонности, определить способы модификации и адаптации для облегчения его участия в проведении досуга и отдыха. 

Некоторые формы досуга могут помочь пожилому человеку в восстановлении утраченных функций в результате старости или болезни. Например, составление картинок с использованием мозаики или пазлов развивает внимание, память и мелкую моторику рук, что особенно важно при параличах верхних конечностей. В качестве досуга можно рекомендовать легкую ручную работу, например, вязание крючком или спицами, вышивание, рисование. Часто единственным и доступным для пожилых людей является чтение, что оказывает лечебное воздействие на их психику. 

Просмотр телепередач или слушание радио, особенно музыкальных программ также можно использовать в качестве досуга. Просмотр старых фотографий и воспоминания о прожитой жизни создают доброжелательный микроклимат вокруг пожилого человека, позволяют рассказать о лучших периодах его жизни. 
В качестве досуга можно использовать различные игры. Они помогают в освоении различных знаний и навыков. Игры способствуют развитию координации движений, прививают навыки, необходимые в быту. Для тех, кто вынужден оставаться дома, можно использовать настольные игры (шахматы, шашки), математические, компьютерные игры и др.
   Библиотека традиционно выполняла и продолжает выполнять функции досугового и  культурного центра. В силу своих особенностей: открытости, доступности и бесплатности - библиотеки взяли на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам.

 Их популярность и жизнеспособность определяются ни какой-то особой темой или сверхзадачей, а главным образом царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным для людей пенсионного возраста. Они, получая информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей. Кроме того, создание теплой семейной атмосферы помогает пожилым гражданам бороться с отрицательными стереотипами отношения к старости и ощущать уверенность в завтрашнем дне.

Среди клубов по интересам наиболее востребованными читательской средой были и остаются клубы литературно-музыкальной и нравственно-эстетической направленности. Работа этих объединений нацелена на интеллектуальный и культурный рост участников, на их духовное развитие. Программы клубов включают в себя: беседы, "круглые столы", тематические вечера, литературно-музыкальные композиции, часы поэзии и т.п.

Всевозможные  выставки и семинары, посвященные  как истории, так и современности, проводимые на базе библиотек, делают пенсионеров не только посетителями, но и участниками, позволяя им рассказывать о себе, выражать себя в живописи, фотографии, всевозможных поделках.

В последнее  десятилетие во многих библиотеках  появилось направление работы –  отдел индивидуального обслуживания на дому. Его клиенты - инвалиды, люди пожилого возраста, которые уже не в силах передвигаться самостоятельно. Деятельность такого отдела позволяет заказывать книги, журналы, всевозможные записи на дом. Зачастую, именно библиотекари и активисты читательских клубов остаются «последними ниточками», связывающими одиноких стариков с внешним миром.
Основные проблемы библиотечного обслуживания

пожилых граждан и их решение

В XXI столетии предстоит  заново подумать об организации работы библиотеки, учитывая потребности растущей группы пожилых читателей. Пожилые нового века больше не удовлетворятся выделением полки книг с крупным шрифтом и ежемесячным заседанием клуба садоводов, они потребуют от библиотеки большего. Даже книги с крупным шрифтом сегодня нужны разнообразного содержания — не только романы, но и техническая, научно-популярная и справочная литература.

Значение Интернета для людей с физическими и психическими недостатками постоянно  растет, ведь это не только богатый  источник практической информации, но и развлекательное чтение. Там, где это возможно, пациентам нужно открыть доступ в сеть, но это значит уничтожение барьеров доступности.
Основополагающим для обеспечения рационального  библиотечного обслуживания пожилых  людей служит понимание того, что,  по сути, большинство людей остаются такими же, какими они были всю жизнь. Теперь, когда на них не лежит более обязанность кормить семью и зарабатывать деньги, многие вступили в такую фазу жизни, когда могут посвятить себя своим интересам. Вероятно, эти увлечения останутся преимущественно без изменений. Те, кто интересовался политикой, историей, будут заниматься этим и впредь и т.д.

Некоторые  – активные читатели, другие умеренные, а кто-то относится к чтению апатично или отрицательно. 


Следовательно, эффективное библиотечное обслуживание пожилых людей должно быть нацелено на: 
–стимулирование и поддержку индивидуальных интересов; 
–компенсирование физических и умственных недостатков, 
–дополнение специфических видов терапии или иной деятельности, 
– удовлетворение разных уровней способностей чтения.
Особо важным может  быть следующее: 
– книги и журналы крупного шрифта и тексты с большими интервалами между строками; 
– книги нетяжелого веса или книги, которые легко держать 
– различные газеты, особенно ежедневные газеты, которые могут образовать систему координат для времяпровождения; 
– интересные книги малого словарного состава, например, альбомы фотографий или книги с иллюстрациями ограниченного текста для людей с низкой концентрацией внимания; 
– книги с описаниями путешествий, включая книги с крупными цветными фотографиями; 
– самоучители (художественное выражение, резьба по дереву, компьютерные навыки) 
– книги по интересам (история, кулинария, садоводство и другие хобби); 
–культурные материалы; 
– сканворды, кроссворды и другие словесные головоломки, настольные игры; игральные карты, настольные игры; 
– большое количество аудиовизуальных материалов – записи музыки, фильмов, представлений, а также начальные и сложные учебные видеоматериалы, и основные и продвинутые обучающие видео (для глухих, если необходимо); 
– если необходимо, книги альтернативных форматов, например, говорящие книги, газеты, журналы; 
– основные медицинские информационные книги, журналы, брошюры; 
– информация о специфических нарушениях и болезнях; 
– словари и энциклопедии по медицине и смежным наукам по здравоохранению; 
 – пособия по релаксации и здоровой жизни, книги об отдыхе, упражнениях, геронтологии, старении.

Основополагающим для обеспечения рационального библиотечного обслуживания пожилых людей служит понимание того, что, по сути, большинство людей остаются такими же, какими они были всю жизнь. Теперь, когда на них не лежит более обязанность кормить семью и зарабатывать деньги, многие вступили в такую фазу жизни, когда могут посвятить себя своим интересам. Вероятно, эти увлечения останутся преимущественно без изменений. Те, кто интересовался политикой, историей, будут заниматься этим и впредь и т.д.

Некоторым пожилым людям понадобятся вспомогательные приспособления, так что нужно обратить внимание на представление, по крайней мере, увеличительных стекол (ручных и на штативах), книжных подставок, электронных переворачивателей страниц.

Для больных и лиц, полностью или частично неспособных передвигаться, организовать т.н. «передвижной абонемент», позволяющий им брать и заказывать книги, не посещая библиотеку.


