ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ

1. Общие положения

– Всероссийский молодёжный конкурс научно-фантастических рассказов и рисованных историй «Ближний космос», посвящённый 60-летию полёта Ю.А. Гагарина, проводится Российской государственной библиотекой для молодёжи (РГБМ) при поддержке Министерства культуры РФ, Российской библиотечной ассоциации, Музея космонавтики, Международного совета по фантастической и приключенческой литературе, журналов «Мир фантастики» и «Знание-сила», издательства «Комикс Паблишер» и АНО «Планета людей».

– Конкурс проводится в январе – апреле 2021 гг. в компьютерной сети Интернет среди молодых авторов в возрасте от 15 до 35 лет.

– Материалы конкурса размещаются на официальной странице Конкурса

Конкурс проводится в целях:

– стимулирования интереса молодёжи к теме освоения космоса;

– содействия открытию молодых талантливых авторов, проживающих в России и за её пределами;

– поощрения творческого поиска в активной молодёжной среде;

– популяризации отечественной и мировой космонавтики.

2. Творческое задание

2081 год. Прошло 120 лет с момента исторического полёта первого космонавта Земли Юрия Гагарина. Человечество всё ещё не отправилось к звёздам и даже не вырвалось за границы Солнечной системы, не встретили мы и братьев по разуму. Не случился рай и на Земле: человечество всё также разделено границами, всё ещё случаются политические и даже военные конфликты. Но освоение космоса – едва ли не единственный объединяющий фактор человечества. Здесь нет войн и политических интриг, космонавтика – область международного сотрудничества. Люди активно осваивают околоземное пространство, построили лунные базы и уже начались освоение и колонизация Марса. Именно в области пилотируемой космонавтики совершаются самые прорывные научно-технические открытия…

Возможно, это будет именно так в относительно недалёком будущем. А может быть, всё будет совсем иначе. Будущее от нас пока закрыто, но мы можем представить, каким оно будет. Будущее – это наши возможности, это возможности нашего настоящего.

Мы предлагаем вам пофантазировать на тему «Как будет развиваться космонавтика и как человечество будет осваивать ближний космос в следующие 60 лет». Как изменятся технологии освоения внеземного пространства, какой будет космическая архитектура, с какими проблемами могут столкнуться колонизаторы космоса. Приветствуется, если в основу сюжета лягут существующие футурологические гипотезы о развитии космонавтики, теории в области развития техники, генной инженерии, конструирования.

И, разумеется, мы ждём от вас увлекательные истории с хорошими, продуманными сюжетами и интересными персонажами!

3. Участники конкурса

– В Конкурсе могут принять участие молодые люди не моложе 15 лет и не старше 35. Место жительства, известность, профессиональная подготовка, членство в творческих союзах значения не имеют.

– Произведения на Конкурс может представить только его автор. Анонимные произведения, произведения под псевдонимом без указания реального (паспортного) имени автора, а также произведения, присланные третьими лицами или уже опубликованные в печатных изданиях или в сети Интернет, не рассматриваются.

– Автор, подавая своё произведение на Конкурс, соглашается с тем, что оно может быть опубликовано в печатных изданиях и на сайтах партнёров Конкурса, и не претендует на выплату авторского гонорара.

4. Требования к конкурсным работам

На конкурс принимаются ранее неопубликованные прозаические и рисованные истории в жанре научной фантастики. Иначе говоря, это должен быть сюжетный рассказ или комикс.

К заявке на участие в конкурсе необходимо приложить биографическую справку об авторе (авторах, если это коллективная заявка) с указанием персональных сведений (ФИО полностью, возраст, социальный статус) и контактных данных (адрес электронной почты, номер мобильного и/или стационарного телефона с указанием кода города, адрес страницы в социальных сетях, почтовый адрес с индексом).

Требования к литературным произведениям (рассказы):

– Литературные произведения принимаются в электронном виде в форматах ‘.docx’, ‘.doc’ или ‘rtf’. Объём – до 20 000 знаков; межстрочный интервал – 1,5; кегль (размер шрифта) – 12.

– Файл должен быть назван по фамилии автора, внутри файла в обязательном порядке должны быть указаны имя и фамилия автора-конкурсанта и заголовок рассказа.

– Романы, повести и циклы жюри не рассматривает. К рассмотрению принимается только одна конкурсная работа (один рассказ) от автора-конкурсанта.

Требования к рисованным историям (комиксы):

– Рисованные истории (комиксы, манга и т.п.) принимаются в электронном виде в формате ‘.jpg’. Ширина полосы – 1500 pt, разрешение – до 150 dpi. Объём истории не ограничен, любое количество страниц. Работа может быть выполнена в цвете или в ч/б. Каждая страница должна быть представлена отдельным файлом и названа и пронумерована по типу: Familia-Imja_Nazvanie_str01.jpeg

5. Оргкомитет, жюри и координаторы

В состав Оргкомитета Конкурса входят эксперты из Российской государственной библиотеки для молодёжи, Музея космонавтики, издательства «Комикс Паблишер», журналов «Мир фантастики» и «Знание-сила», Международного совета по фантастической и приключенческой литературе. Председатель Оргкомитета конкурса – директор РГБМ, вице-президент Российской библиотечной ассоциации, Заслуженный работник культуры РФ, канд. пед. наук Ирина Борисовна Михнова.

В качестве жюри выступают известные российские писатели-фантасты, комиксисты, критики, а также издатели и редакторы (см. раздел «Жюри» на странице Конкурса). Председатель Жюри – Герой Советского Союза, лётчик-космонавт Александр Иванович Лавейкин.

Координаторы конкурса – член СП России и Русского ПЕН-клуба, писатель, историк фантастики, руководитель литературных проектов РГБМ Евгений Харитонов и исследователь графической прозы и комикса, руководитель Центра рисованных историй РГБМ Александр Кунин.

6. Сроки проведения конкурса

18 января 2021 года – начало приёма конкурсных работ.

4 апреля 2021 года – крайний срок подачи работ.

Внимание: работы, присланные после указанного срока, рассматриваться не будут.

В апреле на странице Конкурса будет опубликован Шорт-лист и размещены работы финалистов.

23 апреля состоится объявление и награждение победителей Конкурса.

7. Победители

Лауреаты получают Диплом Конкурса «Ближний космос».

Работы победителей будут опубликованы на сайтах партнёров. Лучшие рассказ и комикс будут напечатаны в журналах партнёров. Кроме того, победители получат ценные призы и подарки от партнёров.
 КОНТАКТЫ

Российская государственная библиотека для молодёжи
107061 Москва, ул. Б. Черкизовская, дом 4, корпус 1
Телефон для справок: +7 499 922-66-77 (доб. 789)

Приём ссылок на конкурсные работы: space2021@rgub.ru (номинация указывается в теме письма – «рассказ» или «комикс»)

Евгений Харитонов – координатор конкурса и номинации «Рассказы»
Электронная 
почта: space2021@rgub.ru. 

Телефон: +7 (499) 922-66-77 (доб. 789)

Александр Кунин – координатор номинации «Рисованные истории / комиксы». Электронная 
почта: space2021@rgub.ru. 

Телефон: +7 (499) 922-66-77 (доб. 790)
